



Kamnář v naší obci

Od pradávna lidé stavěli kamna jako zdroj tepla i jako nezbytnou potřebu k přípravě teplých pokrmů. Historie topidel šla od otevřených topenišť přes černou kuchyni ke klasickým kachlovým sporákům, které ve světnicích udržovaly teplo a dávaly možnost hospodyňkám současně vařit a ohřívat vodu. Kachloví naakumulovala teplo a rovnoměrně jej předávala do místností.

V dnešní době je princip akumulace a předávání tepla stejný, kamna jsou už většinou s bezroštovým topeništěm, mají regulovaný přívod externího vzduchu, umožní méně časté přikládání a jsou více ekologická. Moderní pojetí kamnových vložek s viditelnými plameny za prosklenými dvířky je krásné řešení tepla a estetiky. Kamna

nebo krbů mohou být dominantou otevřených obytných prostor včetně vyhřívaného ležení, do kterého se dají zabudovat tepelné absorbery, kterými lze zásobovat domácnost teplou vodou. Díky hypokaustnímu rozvodu tepla po domě mohou lidé vytopit více místností v domě i patře. Existuje spousta důmyslných řešení

vytápění, nepřeborné množství návrhů vzhledu moderních obestaveb krbových nebo kamnových vložek. Tento krásný a tvůrčí obor oficiálně nazývaný KAMNÁŘ, MONTÉR TOPIDEL zaujal mladého strojaře Ondru Procházkou. Ondra úspěšně po roce studia a praktické průpravy složil učňovské zkoušky a je vyučeným kamnářem. Správný kamnář musí být multifunkční řemeslník. Můžete se na něj obrátit s realizací vašich vysněných kamen, sporáků, krbů a dalších individuálně navržených topidel. V případě zájmu a dotazů máme ve vesnici odborníka.

Kamnářství Procházka v ulici Podvrbí zahajuje svou činnost.

Výstava o Skrbenských má úspěch

Úspěšná květnová vernisáž výstavy „Ve znamení Lva“, pořádaná v Komunitním centru ve Skrbeni u příležitosti hodových oslav, odstartovala další její prezentaci a putování po Moravě. Nejprve se na konci srpna přesunula do Šenova u Ostravy, kde o ni projevíli zájem z tamní Knihovny a šenovského muzea. Zde se historií Skrbenských z Hříště rádi zaobírají, protože Šenov Skrbenským patřil téměř 300 let a stal se jejich nejvýznamnějším sídlem.

Vernisáž proběhla poslední srpnový víkend za hojné účasti nejen šenovských občanů a měla trvat do konce září. To se ale změnilo, protože dle slov paní ředitelky muzea Slavíkové byl o výstavu velký zájem, a nakonec po domluvě potrvá až do 24. listopadu. Přece jen je v jejich kraji (a hlavně v povědomí lidí) jméno Skrbenských z Hříště daleko známější. Možná proto se o výstavě dozvěděli i v Českém rozhlase Ostrava a chtěli ji zařadit do svého vysílání formou rozhovoru s jejím autorem Matějem Vymětalem. Desetiminutový vstup byl odvysílán 16.10. na Českém rozhlase Ostrava v rubrice Dobré odpoledne a pro zájemce jej lze nalézt na webu v audioarchivu či na facebookovém profilu autora.

Se zájmem o Skrbenské z Hříště je tomu tak stejně v Hošťálkovech u Krnova, kde se nachází zámek,

který Skrbenským patřil přes 200 let. Tam výstava poputuje v březnu 2024 a bude k vidění určitě do léta. Tamější paní kastelánka Šírová se zúčastnila také letošní vernisáže ve Skrbeni jako jeden z čestných hostů. Tam také vznikl nápad výstavu přestěhovat i do Hošťálkov na zámek.

Tato moravská putování třeba otevřou nové cesty, možnosti a kontakty, které povedou k rozšíření sbírky k rodu Skrbenských a také k větší propagaci naší malé, ale krásné hanácké dědiny. Je jistě dobré, že se Skrbeň dostává více do povědomí na bývalých statcích a sídlech Skrbenských z Hříště, vždyť dala jméno tomuto šlechtickému rodu, který je nejen pro ně významný a určitě potěší, že si tento význam Skrbeně začínají uvědomovat i jejich dnešní majitelé, správci a kasteláni.

Matěj Vymětal

Turistická známka obce Skrbeň

Obec aktuálně řeší mimo jiné výrobu reklamních předmětů. Jako první vlaštovku máme k dispozici turistickou známku (viz foto), která je k dostání na obecním úřadě za pořizovací cenu 50 Kč. Na známce je z jedné strany znak obce a z druhé socha sv. Floriána. Nejde o klasickou turistickou známku, na tu jsme bohužel nedosáhli, jelikož ta je vydávána pouze významnějším turistickým cílům.



Spojení ulic Podvrbí-Dvorská

Letos na jaře byla provedena v ulicích Dvorská (domy č. 4 – 10) a Podvrbí anketa, jak si lidé představují spoj těchto ulic. Odpověď se nám vrátila od 18 z 26 dotázaných (vždy 1 hlas na 1 dům). Odpovědi byly poměrně různé a těžko se z nich dělá nějaký obecný závěr. Dá se ale říci, že převažuje požadavek na kompletní rekonstrukci a osazení značkou „zákaz vjezdu mimo dopravní obsluhu“. Náklady na kompletní rekonstrukci cesty může dost ovlivnit stav propustku, který se zde nachází. Proto byl zadán výpočet zatížitelnosti tohoto propustku, na jehož vyhotovení jsme přes léto čekali. Stav je dobrý – zvládne okamžitou hmotnost 22 tun a celkovou váhu jediného vozidla 40 tun. Vyžaduje pouze zpevnění čel a vyčištění. Záměr rekonstrukce spoje těchto ulic bude nyní tématem pro zastupitelstvo.

Lukáš Ruffer, starosta obce



Vernisáž v Šenově 26. 8. 2023

Koše na psí exkrementy

Po stížnostech na neohleduplnost některých pejskařů jsme rozmístili po obci šest zásobníků na pytlíky určené na psí exkrementy. Doufáme, že tento krok situaci alespoň trochu zlepší. Prosíme tedy všechny pejskaře, ať po svých miláčcích uklízejí, zejména když chodí venčit v obci!

Zásobníky jsou upevněny ke košům:

- za domem služeb
- na začátku cyklostezky do Příkaz
- u Močidla
- u křižovatky Hynkovská-Dvorská
- u budovy statku na ulici Hlavní
- poblíž křižovatky Hlavní-U Kovárny



Skrbeňské krocení draků

Poslední den měsíce září se ve Skrbeni stal dnem pohádkovým. Přes prvotní nepřízeň počasí, kdy za občasného mrholení a bezvětří se souboj s draky zdál předem prohraný, slunce vykouzilo úsměv, vítr zafoukal.



Skrbenští malí princové s princeznami zvítězili a draky na nebi zkrotily. Po litém boji síly krmí z udírny doplnily, perníkové draky za chrabrost na krk pověsily. Dospělácký doprovod pivním mokem žízeň zahnal a svým malým hrdinům zatleskal. Draci se nám pravidelně vrací, tak za rok opět na shledanou.

Těší se Skrbeňáček

Senior klub Skrbeň pořádá v sobotu 9.12.2023 od 14:00 hod.

v sále Obecního úřadu **MIKULÁŠSKÉ POSEZENÍ.**

Bohatá tombola a občerstvení zajištěno.

K tanci a poslechu hraje skupina Allegro

– manželé Hesovi.

Vstupné:

- předplatné 80 Kč

- na místě 100 Kč.

Rezervace na tel.: 774 536 342 nebo e-mail: skskrben@seznam.cz

Na Vaši účast se těší senioři ze Skrbeň.



Seniorklub v říjnu

Akcí v říjnu bylo hodně.

- Začali návštěvou Olomouckého divadla, úchvatnou podívanou a poslechem opery Nabuco.

- Dále to byl wellness pobyt ve slovenském Velkém Mederu, který jsme si opravdu moc užili.

- Následovalo opět olomoucké divadelní představení Noc v Benátkách.

- Uskutečnili jsme autobusový zájezd do Orlických hor - Neratova, kde jsme si prohlédli kostel Nanebevzetí Panny Marie - unikátní kostel se skleněnou střechou. Dále jsme pokračovali do Častolovic na prohlídku úžasného zámku. Soukromý renesanční zámek Častolovice je ve vlastnictví Diany Phipps Sternbergové, která také dohlíží na jeho provoz. Poslední zastávka naší cesty byla v Třebchovicích pod Orebem s prohlídkou muzea betlémů, které vzniklo

v roce 1925. Nejznámějším exponátem je Proboštův betlém. Třebechovický Proboštův betlém je jediným betlémem v České republice prohlášeným za národní kulturní památku (v roce 1999). Celý betlém včetně mechanismu byl vytvořen ze dřeva před více než sto lety. Na ploše 6,9 x 1,9 x 2,2 metry se nachází více než 2 000 vyřezávaných dílů. Zájezd měl velký úspěch, což dokládají děkované sms a emaily. Děkujeme panu řidiči za opatrnou jízdu Orlickými horami.

- V neposlední řadě jsme se zúčastnili regionální kulturně společenské akce s názvem „O nás na Hané“ v Příkazích, kde kromě vystoupení dětí ze ZŠ a MŠ Příkazy a souborů Hanačka a Cholinka, jsme si poslechli Hanáckó mozeko Litovel a Smíšený pěvecký sbor Příkazy, (v kterém mimo jiné zpívali i Vladimír Bodlák a Jiří Vinkler). Na žádost pana starosty se naše děvčata - Marie Brokešová, Jana Bodláková a Libuše Vyhlídalová - zapojili do přípravy bohatého občerstvení. Napekly výborné vdolečky, věnečky a dortíčky, které pan starosta osobně dovezl do Příkaz. Patří jim velké poděkování za jejich aktivitu. Na akci jsme opět navázali kontakt se senátorem p. Markem Oštdálem (bývalý starosta Nákla, hudebník v kapele Stracené Ráj. Je také známý jako autor fiktivní postavy „Pepin z Hané“ a podílel se na tvorbě učebnice hanáčtiny pro základní školy), s poslancem ing. Karlem Smetanou (ředitel Arcibiskupského zámeckého vinařství v Kroměříži, zastupitel obce Haňovice) a představiteli MAS Moravská cesta, kteří nám přislíbili účast na besedě z některých našich příštích schůzek.

- A co nás v říjnu ještě čeká? Celorepubliková soutěž „Babička roku“, návštěva divadla Hybernia Praha, soutěžní zápolení, a nakonec pravidelná schůzka s oslavou životního jubilea a besedou o cestování. O tom až příště.

Výbor Seniorského klubu Skrbeň z.s.



Rozsvěcování vánočního stromu

Letošní rozsvěcování proběhne tradičně na 1. adventní neděli, která letos připadá na 3. prosince. Začátek v 16 hodin.

TÝM SKRBEŇSKÉHO BAZÁRKOVÁNÍ A SPOLEK SKRBEŇÁČEK
VÁS SRDEČNĚ ZVE NA JIŽ TRADIČNÍ

PŘEDVÁNOČNÍ JARMARK

11. 11. 2023
OD 10:00 DO 17:00
OBECNÍ SÁL SKRBEŇ

BĚHEM CELÉHO DNE BUDOU U STÁNKŮ K DOSTÁNÍ KRÁSNÉ RUKODĚLNÉ VÝROBKÝ NEJEN NA VÁNOCE. NA DĚTI ČEKÁ TVOŘIVÁ DÍLNIČKA S VÁNOČNÍ TÉMATIKOU. VAŠE CHUTĚ USPOKOJÍ NAŠE KAVARNÍČKA S VOŇAVÝM PUNČEM, KÁVOU, ČAJEM A UŽASNÝMI ZÁKUSKY

FOTOGRAFIE Z TĚTO AKCE BUDOU POUŽITY K PROPAGACI

Nové smlouvy na hroby až od 1. prosince

Z důvodu nečekaných zdravotních komplikací bude možné podepisovat nové smlouvy na hroby až od 1. prosince.

Děkujeme za pochopení, OÚ Skrbeň.

.....

Vydává obec Skrbeň
se sídlem Na Návsi 2, Skrbeň,
IČO 00635693, ev. číslo - MK ČR E 10057
e-mail: obec@skrben.cz, www.skrben.cz
Skrbeň, listopad 2023